

编者按

3月14日，长沙遭遇新一轮新冠肺炎疫情，4月14日，长沙市全面解封。在长沙全城共同抗疫的这个月中，越来越多的人学会用新视角看待生活。本期，我们选择了三篇有关疫情防控的文章，跟随三位作者的目光，通过一个窗口、一个绿码、一份问候，发现抗疫中的温暖点滴。



守住绿码

文/姜欣

周日早上，我家保姆余姐的电话打来了，她从外面买菜回小区时进不来了，因为场所码显示她的健康码变黄了。

余姐的声音里透着焦灼，连声说着：我怎么会是黄码呢？我哪里都没有去过，除了买菜……他们现在不准我进来，说要登记……

我在电话里安慰余姐：你先按规矩登记再说，不要着急，事情会处理好的。

紧接着，物业工作人员给我打电话，告知余姐健康码变黄，要主动与社区联系，做好核酸检测等事宜。

放下电话，我百思不得其解。我们全家人都是绿码，余姐怎么会变黄码呢？她一年多前到我家来干活，每天最远就是去我家仅500多米远的超市去买菜。

我决定主动联系社区工作人员。可是，我打了好久的电话，都无人回应。这时候，余姐回家了，她用钥匙开了门，露出半个头，怯怯地问我：我可以进来吗？我被她神情逗笑了，对她说：你不进来，还到哪里去？赶快进来！

余姐刚进家门，社区工作人员的电话就打来了。这个工作人员是个美女，她其实并没闲着，一直在用另一个电话联系余姐，联系不上才给我回电话的。她问：为什么余姐不接电话呢？社区美女报出一个号码，说这个号码是余姐绑定在健康码上的号码。

余姐说：这个号码我早就没有用了，那还是我前年在省外打工时的号码，不过这个号码是我的微信号。

社区美女说：原来如此！你的黄码显示你是外省入湘人员，其实你前年就回湘了，只是你微信连同健康码都还是显示是外省的，所以变成黄码了……不管怎样，你要变回绿码，还是要按规矩来，七天做三次核酸检测。

搞清楚余姐健康码变黄的原因，我们都放心了。余姐还是有点失落，默默地在厨房干活，直到全家人一起吃饭，讨论她的黄码问题。

大家都在安慰余姐，没人责怪她，并且因为余姐黄码不能出门，大家进行了分工，比如谁负责买菜，谁负责带余姐去做核酸检测等等。

这餐饭吃完，余姐彻底放心了，洗碗的时候又开始哼起了小调。

接下来，余姐给我布置“作业”：要买什么菜，要补充什么东西……我则转给她一个健身视频，让她在不能出去的时候在家里做健身操。

余姐隔一天要去做核酸检测，她最紧张的是：要不要钱？后来发现是免费的，做的时候也非常顺利，不需排长队，不要什么别的手续，她也就安心了。

我比余姐的事多，因为50多岁的余姐不太会用手机，我要代替她与社区美女保持联系，报告每次核酸检测的结果。

不到七天，余姐的三次核酸检测做完了。我的朋友告诉我，要向社区申报，余姐的黄码才能转绿。正当我准备询问具体的申报细节时，却发现余姐的健康码已经自动变绿了。原来的申报程序，现在已经不需要了。

余姐特别高兴，拿着这个失而复得的绿码，立马奔赴菜市场，报复性地买了一大堆菜，大摇大摆地进出小区大门。

我们帮余姐撤销了外省手机号码绑定的微信和健康码，用她现在使用的湖南号码重新登录了微信和健康码。她当着我的面，与在乡下的丈夫微信视频，叽里呱啦地说了一大堆我听不懂的话，大概是报喜的样子吧。

生活又恢复了平静，就像一切都没发生过。

本来就是这样的，没有什么可怕的。事情来了，好好处理，就没事了。

解封后的挂念

文/付瑞芳

2022年4月9日零点，被封控14天的长沙阳光100小区解封了。

那一夜，我居住了七年之久的整个小区沸腾了，歌声、笑声、欢呼声，汇聚成喜悦的海洋，业主微信群里不断上传着各种庆祝解封的小视频。

这一切，让身在其中的我随之欢欣雀跃，又感慨万千。尤其当我看到那么多邻居一遍遍地唱着《我和我的祖国》，迫不及待地守候在小区门口，等待大门即将被打开的那一刻，内心从未像此时深刻体会到我们对自由行走的渴望。

不知为何，我突然就想起了国际大都市上海，那里有上千万人正遭受着我们所经历过的痛苦与无奈。心中不由暗问，他们是否也像当初的我们有过恐慌、焦虑和不安，是否也像我们一样在日夜期盼解封的日子？

第二天，我给久未联系的上海朋友发去问候，希望他们能如当初居家隔离的我收到外来消息一样，感受有人关心的温暖。

没想到的是，我的小小举动，不仅感动了朋友，而且他们带来的消息更感动了我。

读着上海明德学习型组织研究所张原的回复，心中暖暖的。他说：“非常感谢！我们都很好，只是最近几天都在家办公，不能出门而已。吃的用的都有，一切都很好。疫情过了，一定去湖南游玩。夫人与孩子都想出去玩，到时候来看您。”

当问及他父亲，一位国家级有突出贡献专家、“亚洲学习型组织联盟”总干事张声雄教授近况时，张原说，他父亲天天忙着给大伙上网课，并贴心地发来张教授上网课的近照。

这使我忆起初识张教授的那场讲座，记忆最深刻的是他所说的一段话，“我一个76岁的老人，今天站在这里为你们讲课，就是为你们服务，为人民服务。我要用自己的行动为你们做一个服务员的榜样”。

这些年，张教授一直马不停蹄地在天南地北讲学，严守着“坐着不讲、没有好的PPT不讲，没有交流互动不讲”的授课“三不讲”原则，精心地上好每一堂课。

原以为，今年89岁高龄的他，借着这次居家隔离的机会，应该可以好好地休息一下。谁知道，他又天天忙着线上授课。我想，这就是为人民服务的榜样，这就是信仰的力量！

上海市妇联同仁任志红向我介绍，她们机关干部除个别在单位值守外，全都居家办公或就地转为社区志愿者。目前，没有人检测为阳性。她于4月6日下午结束了7天单位值守，回到了小区。目前，她所居住的小区核酸检测也全部是阴性。我的心既为之欣喜，又为这些奋斗在抗疫一线的妇联姐妹们点赞！

这些年来，上海市妇联以包容、开放的心态，热情接待着全国各地妇联来参观学习。短短两三年时间，我就有幸数次陪同领导现场学习上海先进经验。

今天，上海的疫情牵动着全国人民的心。我省大批医护人员主动请战，逆风而行，紧急驰援上海。我省各级妇联也积极行动起来，帮助驰援抗疫一线医护人员的家属解决困难和问题，共同守护好后方家园。

我坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，有全国人民团结一心、众志成城，我们一定能同上海人民一道打赢这场疫情防控攻坚战，静待花开！

窗口

文/夏飞凌

住在一个机关大院中，与众多相邻湖南烈士公园的宿舍相比，我的窝是最紧靠公园的，十五米之外就是公园的围墙，围墙根下就是游道，游道的那一侧就是公园里的年嘉湖，湖水清冽透亮、波光粼粼。

打开窗户，春天听闻鸟语花香，夏天吹拂经过湖水滤过暑气的凉风，秋天欣赏岸边的红枫叶儿，冬天赏那湖上纷纷飞扬的雪花儿……

迎春送冬，一年中的四季景色在我的窗前轮回转换。

天气好的时候，早晨右看日出霞光，傍晚左看落日夕阳，一天中的七色彩练在我眼前的长空中舞动变幻。

天气不好的时候，就听风看雨。乱云涌动中，那远处的摩天大厦似在茫茫云雾中漂流，时沉时浮，若隐若现，让人生出无限联想。

这湖光美景陶醉了我的心境，也深深吸引着住在附近小区的人们。

从晨曦初露到夕阳西下再到银月笼罩，游道上总是汇聚着各式各样的人，他们从这里走向公园各处——在广场跳舞，在树下打拳，在碧草丛中拍照，在凉亭中下棋，在湖中荡桨。

看哟，车上的幼崽，蹒跚学步的童孩，蹦跶雀跃的少年，英姿勃发的靓女帅哥，嘻嘻快乐的大妈，稳实健步的壮汉，满头染霜的爷爷奶奶，他们都经此走向公园深处，在这个城市中心的最大公园里享受惬意的休闲时光。

啊，这条游道分明就是一条流淌着欢乐和幸福的长河。我为其乐而乐。

然而，这一个多星期以来，窗外的天空总是阴沉沉的，这本该是桃花盛开、樱花飞雪的春日，平素热闹的场景冷却了许多，好些个我曾经熟悉的身影都不见了踪迹。

是的，是新冠肺炎疫情再次暴发的阴霾笼罩了这条游道，也笼罩了长沙这座城市。我的心有了些许挥之不去的惆怅，我又为其忧而忧。

此次疫情是由外地的新冠病毒携带者带到长沙引起的。所幸，这个城市的领导和防疫部门在这三年的疫情防控工作中从未懈怠，迅速撒下了一道道围剿病毒传播的天罗地网。

全市及时划定了封控、防控、防范三个区域。同时，在全市范围内开展两天一次的核酸检测。大街上道口边小区巷头巷尾，机关学校商场超市企事业单位……随处可见井然有序排着长队等待检测核酸的人们。出入传达室，都必须出示健康码，就连一个个具体场所也必须扫码才能进入。

长沙，从来就是一座英雄的城市。硝烟弥漫的抗日战场上，长沙军民用血和肉与日寇几十万精锐部队进行了长达数年的殊死缠斗。

啊，长沙，你是座有血性的城市，你刚正不阿，坚韧不屈！

“泰山崩于前而色不变，麋鹿兴于左而目不瞬，然后可以制利害，可以待敌”，苏洵的这句话不就是你最好的注解么？

啊，长沙，你是座具有高尚情操的城市，你意气崇高，乐观向前！

忘不了那一日，闻名遐迩的雅礼中学被封控的时刻，全校数千名师生要被隔离，然而，这些稚嫩未脱的孩子们，在春寒料峭的夜晚登上接他们的大巴车时，没有丝毫恐慌，他们是高昂着头唱着歌去隔离的。

是的，在连续三年的抗击新冠肺炎疫情的日子里，长沙人就如同当年抗击日寇那样，取得了傲人的战绩，在那份全国各地的抗疫成绩单上也都是优秀的。

二十多天过去了，长沙疫情蔓延势头被及时控制住了。

打开窗户，往天空望去，一抹朝霞映红了长空，游道上的人又从不同的住地沐浴着霞光往游道上聚拢过来了……

欢笑声，歌唱声又在湖面上飞扬。